Carituro 2 Funcgdes 53 :

Exercicios selecionados:
1(b,c), 2(b,d), 5, 20, 22, 24, 25, 31(a,b,c,d,e)

OBS:

1) Utilize uma ferramenta computacional para resolver os exercicios 22, 25, 31.
Sugestao: http://www.geogebra.org/

2) A notagao "In" que aparece no Exercicio 25 é usada para denotar o logaritmo
natural. O logaritmo natural € o logaritmo de base "e", onde "e" € um nimero
irracional aproximadamente igual a 2,718281828459045... chamado de numero
de Euler. Este nimero "e" também aparece no Exercicio 22.

2.17 Exercicios

1. Construir os graficos das fungdes de 1” grau. Dar o dominio e o conjunto imagem.
(@) y=kx;sek=0,1,2,1/2, —1, -2
(b) y=x+biseb=0,1,—1

(c) y=15x+2.

2. /-e Construir os grificos das fungoes quadriticas. Dar o dominio e o conjunto imagem.

(@ y=ax*sea=1,1/2,-2

(b)) y=x*+c,sec=0,1,1/2,-3
() y=y+ (x—1)4sey=01 -1
d y=ax*+bx+csea=1,b=-2c=35.

3. Construir os gréficos das fun¢des polinomiais. Dar o dominio e o conjunto imagem.

-

@y=2+(x-1)* by y=x* (c) y=2x"—4.

4. Construir os graficos das fungdes racionais. Dar o dominio e o conjunto imagem.

2 b) | © x—1
—_ ) o= — C — .
(x — 1) DXy Y=i+4

(@y= —

5. A fungio f(x) € do 1° grau. Escreva a fungio se

f(—1)=2ef(2) = 3.
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() hy y=x—-4,x=0

+2
Mostrar que a fungio y = f(x) = - coincide com a sua inversa, isto é, x = f(y) ou f(f(x)) = x.

284

X
Dada a fungdo y = f(x) = ———= definida para todo x real, demonstrar que a sua inversa é a fungdo
V1 + x?

definida para |y| < 1.

x=g(y)= o y_ 7

X, se x<l1
Seja f(x) = {x°, se 1l=x<=9
27Vx, se x>09.

Verifique que f tem uma inversa e encontre f'(x).
Se f(x) e g(x) sdo periédicas de periodo T, prove que:
(@) h(x) = f(x) + g(x) tem periodo T.

(b) h(x) = f(x) - g(x) é periddica de periodo T.

h(x) = f(x) g(x) # 0V x é periédica de periodo T.

« g

Se f(x) é periddica de periodo T, prove que 3T também é periodo de f.

Sabendo que f(x) € uma funcéo par e periédica de periodo T = 4, complete o seu grifico.

ATI

Se f(x) = 2", mostre que
f(x+3) = f(x—1) =15/2f(x).

Sejap(x) = 1/2(a* + a ") ey(x) =1/2(a* — a™ ).

Demonstrar que
¢(x +y) =d(x) - d(y) +d(x) - d(y)e
U(x +y) =d(x) ~¥(y) + &(y) - ¢¥(x).



: BE Calculo A — Funcdes, limite, derivacdo e integracdo
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/.@ Construir o grifico das seguintes fungbes exponenciais.

(a) y=a',sea=2,112,e(e=2718..)

(b) y=10"

© y=e&~*

d y= —2%.

Dada ¢(x) = In 1, verifique a iguakdade (a) + 9(5) = o+ )
x) = In{—— verifique a igualdade T+ ab/)

Sejam f(x) = log xe g(x) = x°.

Forme as expressoes

(@ flg(2)] (b flg(a)l,a=>0

(¢) glf(a)],a>0.

/s Construir o grafico das seguintes funcoes logaritmicas.

(@ y=In(—x) () y=Inlxl

(¢ y=In(x+1) (d y=log,xsea=10,2¢e1/2
() y=xInx

Se f(x) = arc tg x prove que

1@+ 10 = 1(352)

Prove que arc tg a — arc cotg b = arc cotg b — arc cotg a.
2f(0
Seja f(8) = tg 6. Verifique a igualdade f(20) = %,

Seja f(x) = arc cos (log,;x).

Calcular f(1/10), f(1) e £(10).

Determinar o dominio das seguintes fungoes:
2x

1 +x

(¢) y=Vsen2x.

(a) y = arccos (b) y = arc sen (log,;x/10)

/@ Cons@ir 0 gréﬁf:o das seguintes fungdes trigonométricas. Verificar se sdo periodicas e em caso afirmativo
determinar o periodo.

(@ y=senkx, k=2,3,12e1/3 b) y=kcosx, k=2,3,12,13¢e —1

(¢) y=kcos2x, k=2,—1ell2 (d y=sen(x —m/2)

() y=cos (x+ 7/2) Hh y=1g(x—37/2)

(8) y=cotg (x + w/4) (h) y=1g %x

(i) y=1+senx () vy=1+ |sen 2x|.
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Determinar graficamente e algebricamente o equilibrio do mercado considerando as seguintes fungdes de demanda
e oferta:

Qd=10—4P d=4_P2
@ {Qs=6P—1 ® o =4p -1

Uma caixa sem tampa, na forma de um paralelepipedo, tem um volume de 10 cm’. O comprimento da base € o
dobro da largura. O material da base custa R$ 2,00 por m” ao passo que o material das laterais custa R$ 0,02 por
m’. Expressar o custo total do material em fun¢do da largura da base.

Tragar o grafico das fungdes trigonométricas. Comparar cada conjunto identificando a transformagao ocor-
rida. Identificar dominio, conjunto imagem, maximos e minimos, crescimento e decrescimento.

(@) f(x)=senx, gx)=2senx, h(x)=1/2senx

(b) f(x) =senx, g(x)=sen2x, h(x)= sen (1/2x)

(¢) f(x)=cosx, gx)=cosx+ 3, h(x)=cosx—3
(d) f(x) =cosx, g(x)=cos(x+2), h(x)=cos(x—2)
(e) f(x) =senx, g(x)= —senx

/@ Usando uma ferramenta grafica, trace numa mesma janela, o grifico das funcdes dadas em cada item e, a
seguir, responda a questio:
Dado o grifico de f(x), o que se pode afirmar sobre o grifico de g(x) = f(x — a) quando a > 0? E quando a < 0?

(@ y=x? y=(x—2) y=(x — 4)

bh) y=x y=(x+2)* y=(x+4)

Usando uma ferramenta grifica, trace numa mesma janela o grifico das fungdes dadas em cada item e, a
® seguir, responda a questio:

Dado o grifico de f(x), o que se pode afirmar sobre o gréfico de g(x) = f(x) + a , quando a > 0? E quando a < 0?

(a) )“=x .V=X ) y=_r"+4

b)) y=x y=x-2 y=x"—4

Idennﬁque algebricamente as transformagoes realizadas na pardbola “mae” f(x) = x°, para obter as seguin-
/ tes fungdes quadrétlcas A seguir frace o gréfico e compare os resultados.

(@ fx)y=x>—6x+9
b)) fo)=x*+4x+4
() fo)=x*—6x+5

Determme algebricamente a fungdo inversa. A seguir, numa mesma janela, trace o grifico de cada funcao,
de sua inversa e da func¢ao identidade.

(@ y=2x—-1
X

(b) y—g—l

(¢) y=x

@ y=Gx-1>+4

Para cada uma das fungdes, se necessdrio, restrinja o dominio e o contradominio e determine a inversa.
(@ y=x

by y=x—-2x+1

() y= 2% — 6x — 10

d y=¢



